

卧龙区王村乡

生态示范打造工业强乡 忠诚担当呵护青山碧水

这里是工业强乡，南阳光电产业集聚区和规划中的仓储物流园区所在地，辖区内有荣阳铝业、牧原养殖总部、富士康、卧龙服装城、想念面业、赛格电子、银海钢材、盈泰粮油等百家企业；这里是经济强乡，2013年，全乡财政收入1262.3万元，农民人均纯收入8000多元；这里是南水北调中线工程途经地，干渠自西向东穿境而过，全长5.2公里，占地面积1247.1亩……

这里是卧龙区王村乡，地处市区西郊10公里，312国道、南邓公路、焦枝铁路、宁西铁路横穿于此，全乡总面积50.1平方公里，总人口3.2万人，耕地面积3.8万亩，下辖12个行政村，74个自然村，128个村民小组。南水北调中线工程通水在即，作为工业强乡，如何让工业发展与生态保护实现和谐统一？王村乡党委书记刘洪涛说：“工业发展是我们立乡之本，但在项目引进上，坚决把住生态

这条红线，杜绝高污染、高耗能、高耗水项目进驻，逐步从粗放型工业向集约型、生态型工业转变。同时，我们把建设好、服务好、保障好南水北调中线工程建设列入总体目标，树立了坚决打好生态环境硬仗，誓保一渠清水送京城的指导思想，围绕打造城区西部生态王村、和谐王村、富裕王村、魅力王村的发展定位，着力在生态建设上做文章，强力推进生态环境、生态农业、生态文明建设。”

建设生态长廊 构筑绿色屏障

10月19日，记者跟随该乡一位工作人员从干渠西头向东出发，只见在干渠两侧100米范围内，广玉兰、女贞、紫荆……各种树木交错种植，东西成排，前后成行，整齐划一。在树木的绿色点缀下，大地透出盎然的生机。

这是王村乡为营造干渠沿线良好的生态环境建设的南水北调生态长廊，全长5.2公里，绿化总面积1159.6亩。这些树木就像是一排排护卫，为干渠构筑起一道绿色屏障，时刻护卫着干渠。

为高标准完成干渠沿线绿化任务，王村乡创新工作方法，采取以政府为主导与市场运作相结合的方式，按照“谁种植、谁受益”的原则，将绿化任务承包到户。2013年，为加快土地调整，该乡投入160余万元，依照不同区域土地价格，对农户予以每年每亩800元至1000元补贴。树木保活，需要长效机制及时跟进，只有这样才能真正起到保护水源的作用。为了确保树木的栽植质量和成活率，该乡又投入60余万

元，在绿化区域打深水井13眼，安装两台高低压变压器，架设专用线路7.5公里，完善了绿化区域内水电配套，全力以赴服务种植承包户。同时，该乡聘请林业部门技术人员，深入现场搞好技术指导和培训，精心筛选树种，高标准科学栽种，干渠沿线栽种直径6厘米以上广玉兰、女贞、紫荆等，确保栽种一片，成活一片，达到一次成林、一次成景，构筑干渠沿线一道郁郁葱葱生机盎然的绿色屏障。



红叶石楠扮靓乡村



干渠沿线绿意盎然

调整产业结构 发展生态农业

工业，是立乡之本、强乡之道，但王村乡始终没有放弃走发展高效农业、促进农民增收这条路。

随着南水北调中线工程水源保护工作的深入开展，王村乡在牵住发展工业这个“牛鼻子”的同时，适时调整农业产业结构，将南水北调干渠沿线3公里范围规划成生态农业示范区，推动传统农业向生态高效农业转变。

“在水源保护现实要求下，调整农业生产模式，转变农业经济结构成为治理农业污染、保护

水质的关键。”该乡乡长郭伟说。2010年以来，王村乡以方营、大井为中心，建设了千亩无公害蔬菜、花卉、葡萄种植基地，聘请市区农业、科技部门及蔬菜办专家前来做生态农业技术指导。大力推广沼气建设，利用沼液、沼渣作为肥源，突出生态发展理念，推进生态高效农业发展。

目前，该基地已发展日光温室有机蔬菜大棚300余座，露天蔬菜600余亩，香菇30余亩，并获得国家级、省级质量安全认证。注册了“惠民”牌无公害蔬菜商标，其蔬菜进入南阳中心城区超市、

量贩等卖场，取得了生态效益和经济效益双赢。在引进农业项目上，该乡严把项目入驻生态关，杜绝高耗、污染、低能项目入驻，瞄准苗木花卉项目为主导方向，引进生态、高效、优质、安全农业示范项目10余个，以700亩的南阳农兴特种花卉苗木培育栽培公司、300亩的白芍中药材、100亩的草坪为代表的生态项目先后在干渠沿线安家落户，解决了邻村部分村民就业难题，不仅绿化了干渠沿线生态环境，还增加了当地村民收入。



郑岗社区高楼林立

强化综合治理 确保水质安全

近段时间，在312国道王村段道路上，总能看到成群佩戴“城管执法”袖标的人，他们或在清洁道路，或在劝说小商户勿占道经营，这是王村乡开展的“迎通水”千人徒步执法管理活动。

在迎通水、保水质“双百会战”中，王村乡勇于承担责任，从细微处入手，对影响干渠环境因素进行综合治理。

突出治理干渠沿线畜禽养殖企业，对一、二级保护区内畜禽养殖企业全面排查，做好政策宣传教育，积极引导养殖户转产或迁移。广大养殖户深明大义，积极配合，先后有5家小型养殖企业进行自

主转产，两家大型养殖企业迁出一、二级保护区，取缔1家无证经营的“五小”药厂企业。

实施西潦河综合治理工程，护堤修坝，新植绿地，关闭污染工业项目，制止非法采砂和乱砍滥伐等行为。

在全乡深入开展“清洁家园”活动中，以治理农村脏乱差为重点，实施农村道路硬化、净化、绿化、亮化。政府投入近40万元，为12个村购置生活垃圾收容器，方便村民投放生活垃圾。同时，制定垃圾清运常态化方案，组织人员定期清扫清运垃圾，清理卫生死角，改水、改厨、改厕、改圈，修建沼气池，较好地解决了农村柴草

乱堆乱放、污水乱倒乱流、垃圾乱扔乱堆等影响农村环境的突出问题。

全面加强南邓、南镇两个人市口环境治理，着力在精细化管理上下功夫，不断完善市场环境卫生基础设施建设，成立专业保洁队伍，新建垃圾池50个，定期清理生活垃圾。在南邓路拆除方庄、茶庵两个自然村，并对拆迁群众集中安置。规范市场卫生制度，落实商户门前卫生“三包”责任，街道两侧呈现出绿、洁、畅、靓、美的新气象。通过全面综合治理，实现了王村辖区天蓝、草绿、水清的良好局面，为服务干渠生态环境建设奠定了坚实基础。



绿化环境提升品位

统筹城乡发展 建设美丽乡村

党的十八大提出，农村发展要把生态文明建设放在重要位置，融入经济、政治、文化、社会建设当中，努力建设美丽乡村。作为南水北调工程水源地的乡镇之一，美丽乡村建设赋予了王村新型城镇化建设的内涵。

走在王村乡各村庄，民房整齐排列，彩绘墙栩栩如生，街边绿化郁郁葱葱，让人心旷神怡，真是美不胜收！

2013年，王村乡结合乡情实际，聘请河南省城规勘测设计有限公司重新编制了2014年至2030年全乡整体发展规划。规划最显著的一个特点是把生态建设作为规划编制的重中之重。根据整体规划编制，王村乡在该乡北部、中部、南

部打造四个新型社区集中安置点。目前，以郑岗为中心的新型社区已建成，社区居民已开始集中装修入住。一栋栋高楼耸立，一排排树木林立，庭院内郁郁葱葱，绿意盎然，路灯、管道、绿地、美化设施齐全到位。优良的生态环境，全新的生活方式，让社区居民享受到新型社区建设带来的幸福和满足。新型社区的成功打造，集约了土地，美化了环境，改善了生活，让祖祖辈辈以耕种为生的农民过上了城市居民一样的生活。

2014年，王村乡成功申报了美丽乡村建设试点。作为卧龙区首批美丽乡村建设试点，王村乡确立以王村集镇为中心，王庄村为建设试点，建设项目规划区除新建三纵二横五条道路，社

区服务中心、商业网点、医院、幼儿园、娱乐广场、小游园之外，更加突出垃圾处理及排污设施建设，修建垃圾中转站、无害化公厕、排污管道、污水处理厂等基础设施。

通过美丽乡村建设、改善农村生活环境，建立完善“村规民约”等相关制度，来改变农民传统的生活陋习，建立健全农村现代生活方式，提升农村生活文明水平；通过宣传培训，增强农民生态环境保护意识，保护和改善农村生态环境，提升农村生态文明。美丽乡村以点带面，连点成片，整体推进，必将为干渠沿线生态环境持续改善和优化注入新的活力，确保一渠清水永续北送，润泽京城人民。②10



入市路口整洁靓丽